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Introduktion
 
[PPT 1]
Jag vill först passa på att tacka Birgitta, Yael och Robert för att ni att bjudit hit mig idag. Att tala om det glokala genom community-teater känns helt rätt för mig eftersom jag nyligen ägnade ett antal år åt forskning i Östafrika när det gäller community-teater och AIDS. Men det känns också helt tidsenligt och geopolitiskt angeläget att ta upp denna forskning igen. Så jag är tacksam för det här tillfället.
 
Jag vill börja med att nämna ett antal faktorer i AIDS-epidemin som just pekar på sammanstrålningen av det lokala och globala – och som jag tror angår all community-teater, som har ambitionen att undersöka och förändra sin sociala omgivning genom participativa och interaktiva koncept och metoder. Därefter går jag in på hur community-teater har använts och används just som HIV-prevention. Jag avslutar sedan med en del reflektioner över community-teaterns roll i andra typer av samhällen idag. Men jag vill börja med några övergripande makropolitiska faktorer som påverkade epidemin, teatern och min egen forskning.
 
När jag idag läser om det epidemiska förloppet av ebola så kan jag inte annat än påminnas om de medicinska och sociala utmaningarna i AIDS-pandemin i Afrika söder om Sahara: avsaknaden av botemedel, den extrema utmaningen för sjukvården i länder som redan är ekonomiskt eftersatta, de växande morbiditets- och mortalitetstalen och med dessa den allt starkare stigmatiseringen av de sjuka och fatalismen hos dem som ännu inte visste om de bar på viruset. Vad som följer på detta skräckscenario i inledningen av en epidemi som inte har ett vaccin är diverse försök att kontrollera dess momentum och, i bästa fall, finna, eller kanske snarare uppfinna, preventiva strategier som förekommer incidenter.
 
Afrikaner är mindre benägna att skylla på internationella och historiska bakgrundsfaktorer än vi tenderar att göra, även om många jag träffade och jobbade med där nere är väl medvetna om sådana samband. De är då mycket mer intresserade av att skaffa sig pragmatiska möjligheter att ingripa i problemhärdar i sitt närområde. Detta är ett generellt mönster som jag vill betona och som har påverkat min uppfattning om opinionsbildningar och konkreta åtgärder i kriser. Det finns inget som slår lokal expertis, även i problemhärdar med global utsträckning.
 
Jag vill ändå nämna tre historiska och makropolitiska förhållanden som sen står i relief mot det jag kommer att beskriva som något mycket mer direkt, interaktivt, platsspecifikt och nyanserat, alltså konkreta teaterhändelser som har ambitionen att fånga upp och hejda effekterna av epidemin och därmed också dess strukturella bakgrunder i geopolitiska kontexter.
 
· Kolonial bakgrund: arbetsdelning. De senaste rönen om uppkomsten av AIDS via Kinshasa (Leopoldville) på 1920-talet. Viruset kom med all sannolikhet från apor i Kamerun eftersom de flesta sub-typer av HIV viruset har hittats däromkring, men den så kallade M-stammen i viruskategorin HIV1 var den som fick AIDS-epidemin att bli dödlig. Men det som fick denna typ av HIV att spridas så snabbt hade med kolonial arbetsdelning att göra: män som delegerades ut till arbetsplatser utan resten av sina familjer. Följaktligen uppstår en splittring inte bara av familjer utan av hela kulturer och etniska samhällsbildningar som gynnar den koloniala produktionen men förvandlar männen till dödliga epidemiska agenter långt hemifrån med hjälp av moderna transportmedel som tåg och motorfordon. Jacques Pepin, The Origins of AIDS (2012).
· Strukturella anpassningsprogram är policys som implementerades, framför allt under 1980-talet, av IMF och Världsbanken gentemot utvecklingsländer. Dessa policys framfördes som krav för att utvecklingsländer skulle beviljas nya lån eller för att få sänkta räntekostnader på existerande lån. Vad gällde då dessa policys? Vi känner igen det från våra egna breddgrader just under detta årtionde, inte bara i Reagans USA och Thatchers Storbritannien utan också i ett alltmer avreglerat Sverige som vi idag känner sviterna av i termer av kraftigt utvidgande inkomst- och klasskillnader, som Thomas Picketty och hans forskningslag har visat. I Afrika blev man föremål för strukturella anpassningsprogram som fundamentalt förändrade de ekonomiska strukturerna i ett land som Tanzania, nämligen till att bli marknadsorienterade genom privatiseringar av de statliga ägandet av statliga företag, skolor, sjukhus, vattenverk och nedskärningar i offentlig sektor (utbildning, hälso- och sjukvård), samt skattesänkningar i inkomster och tullar. Dessa anpassningsprogram sammanföll i tid med den epidemiska uppkomsten av HIV/AIDS.
· Patent-belagda mediciner som inte gjordes tillgängliga för sjuka människor i Afrika under decenniet 1996-2005. En förintelseprocess som i moralfilosofi kallas ”allowing harm”.
 
 
Definitioner av community-teater
 
Ingen entydig term, utan relaterad på olika sätt till en grupp genrer som allt oftare samlas under paraplytermen applied theatre. Jag kommer att skifta mellan termen community-teater, applied theatre och ibland min egen svenska översättning, nämligen tillämpad samhällsteater. [PPT 2] Helen Nicholson diskuterade redan 2004 denna terminologi under namnet applied drama (i en bok med samma namn) och tillskrev termen tre underkategorier: community theatre, educational theatre och political theatre. Idag blandas dessa genrer ofta utan väsentliga diskussioner av genrerna, utan man nöjer sig oftast med att kalla det applied theatre, socially engaged theatre, theatre for social change, immersive theatre, osv. I Afrika kallades det ofta för Theatre for Development, ett namn som förstås lutar sig mot en riskabel terminologi som upptar ekonomiska konnotationer och implicerar en underutvecklad miljö i det närområde teatern tillämpas i. [PPT 3] Jag föredrog att kalla den teater jag studerade för community-based theatre, men när min bok skulle tryckas insisterade redaktörerna på Palgrave Macmillan att jag kallade det community theatre, så själva titeln på min bok blev Community Theatre and AIDS. [PPT 4]
 
Petra Kuppers definition [PPT 5]: 
”I understand community performance to be work that facilitates creative expression of a diverse group of people, for aims of self expression and political change. Community performances are community created.” (Community Performance, 2007: 3-4) Det här ganska oproblematiskt, på gränsen till truistiskt, där Kuppers helt enkelt menar att community performance är en öppen och kollektiv process om ens egen situation som står i en eller annan relation till de sociala och politiska villkoren i det samhälle man lever.

Fler definitioner och beskrivningar av applied theatre: [PPT 6]
 
I The Cambridge Introduction to Theatre Studies (2008) skriver Christopher Balme att applied theatre ”is a theatre that engages directly with social praxis”. Men så behöver det inte nödvändigtvis vara, utan den kan vara utomordentligt konstnärligt utformad och stå i indirekt relation med social praxis, förmodligen då för att använda det avståndet till vedertagen praxis som provokation eller en annan sorts uppmaning att få igång en publik respons. Jag ska gå in på exempel på den typen av platsspecifik föreställning litet senare. I Balmes fall är det så att han skrev hela den nämnda handboken på egen hand och då riskerar omdömena att bli en aning allmänna. Han skriver om en rad olika typer av teater och angreppsvinklar mot olika genrer och då är det förstås frestande att göra klara distinktioner mellan dem.
 
Inom parantes ska jag säga att en kollega till mig i London (jag ska inte nämna hans namn) också fällde ett generellt omdöme om applied theatre då han sade att vanlig scenkonst är till för publiken medan applied theatre är till för aktörerna själva. Jag har ingen aning om vad han menade med det. Förmodligen var det en elitistisk implikation om den konstart han själv är specialiserad i, men det hade ingenting med applied theatre att göra. Som termen anger är detta en tillämpad konstform som framför allt har gjort sig känd för att rikta sig till och involvera nya, teaterovana och ofta svårtillgängliga publiker. Det finns åtskilliga praktiker inom tillämpad samhällsteater som håller sig inom väggarna för workshops – exempelvis process drama och terapeutiska teaterpraktiker, playback theatre, osv. – men det finns många fler som fordrar ett dynamiskt förhållande till en publik för att vara meningsfull. [PPT 7-8]

Det är vanligt att scenkonstnärer som inte intresserar sig för denna typ av öppen teaterkonst, eller som förespråkar en konst för konstens egen skull, eller som inte tycker man ska mixa konst och politik, ser tillämpad samhällsteater och praktiker som institutionell kritik och den kuratoriska vändningen i konst (Maria Lind) som socialt arbete. Ironiskt nog heter en av de mest omtalade böckerna på området Social Works av Shannon Jackson (2011). Det är en fascinerande bok som svarar mot samtidens epistemologiska utmaningar när det gäller att positionera, analysera och tolka socialt engagerad konst. Jackson rör sig på lätta diskursiva fötter inte bara mellan vad som kallas performance studies och fri konst utan också över fakultetsgränserna mellan konst, humaniora och samhällsvetenskap. I hennes studier finns inga hierarkiska skillnader mellan trendig gallerikonst och community-teater, mellan performancekonst och aktivism – de kan mycket väl tillhöra samma register av politiska initiativ som främst engagerar sig i att öppna upp diskurser och praktiker mellan högre utbildning, konstvärld, kultur- och upplevelseindustrier och vardagsliv. (Hade Shannon Jackson varit svensk så hade Alice Bah Kuhnke sannolikt haft stor nytta av henne i samordningen av kultur- och demokratifrågor.) Det enda som jag tycker saknas i Jacksons forskning är en tydligare länk till konkret konstnärligt arbete och de länkar som nu leder konst in i forskarvärlden, nämligen pedagogiska länkar. Jag ska tala mer om sådana länkar lite senare i seminariet.
 
Jag vill nämna en distinktion som kan klargöra vilken community-teater jag kommer att uppehålla mig vid. Det finns åtskilliga initiativ som syftar till community cohesion (social sammanhållning) och community building (samhällsbyggande). De teater- och performanceformer jag kommer att prata om och visa exempel på handlar inte primärt om social sammanhållning, utan försök till social och politisk förändring. Projekt av det senare slaget kan syfta till att bygga ett samhälle men då på villkoret att teatern först har stört, provocerat eller intervenerat i den existerande samhällsordningen och skaffat sig utrymme för konstruktioner av ett alternativt eller åtminstone förändrat samhälle.

Sedan James Thompson gav ut boken Performance Affects: Applied Theatre and the End of Effect (2009) har det uppstått en dikotomi mellan just affektiv respektive effekt-orienterad samhällsteater. Thompson, som har gedigna erfarenheter från fältet och som leder den förmodligen bästa institutionen för applied theatre i Storbritannien vid University of Manchester – han reagerade på projekt som villkoras på premissen att förändra sociala kriser, epidemier eller konflikter när de i själva verket inte har en möjlighet att göra detta. Så han ser ett problem i att riskera att diskvalificera en hel disciplin på grund av denna ouppnåeliga målsättning. [PPT 9] Jag håller med honom så till vida att det finns alldeles för många pilotprojekt i Afrika som styrs av organisationer med huvudkontor i den norra hemisfären och som inte har en realistisk uppfattning om hur problemlösningar kan dimensioneras eller kalibreras vare sig kulturellt eller politiskt. Men det är också problematiskt att räkna ut en effektfull tillämpad teater, inte minst i en tid då den arabiska våren och occupy-rörelserna visade sig ha en väsentlig effekt från gatunivå ändå upp på regeringsplan. »»» Hong Kong

Att uppskatta eller utvärdera effekten av tillämpad samhällsteater är notoriskt svårt eftersom det sällan finns några kvantifierbara enheter att mäta sådana effekter med. Oftast handlar påvisade förändringar eller resultat antingen om kortsiktiga uppskattningar, som utvärderingsblanketter efter en workshop, eller långsiktiga tolkningar av indirekta effekter i större samhälleliga förändringsprocesser.
 
Workshops i AIDS-industrin är för det mesta värdelösa i ordets alla betydelser. Många workshops, oftast i skolor, kunde summera en dagslång gärning med en utvärderingsblankett där flickor och pojkar säger sig ha förstått vad HIV-AIDS är och hur man kan undvika att bli smittad. Sen lämnar flickorna skolgården och därifrån hem till dörren till huset där de bor går de förmodligen förbi ett antal platser eller situationer där de kan råka på män till vilka de inte har möjlighet att säga nej. Killarna kommer sannolikt inte att gå och köpa kondomer eftersom det är så pinsamt eller så dyrt eller för att det kanske ingjuter misstänksamhet hos partnern att man vänstrar på annat håll. Kunskap utan hänsyn till kulturspecifika sedvänjor, ekonomiska villkor eller politisk makt är kunskap utan reell tillämpning och därmed ingen kunskap alls i HIV-preventivt syfte.

När det gäller de långvariga uppskattningarna av teaterns effekter på sociala förändringar så ägnade Baz Kershaw en del uppmärksamhet åt detta i en bok som heter The Politics of Performance: Radical Theatre as Cultural Intervention (1992):

As earlier research in the field has shown, the complexity and vastness of social or political processes will always leave the matter of change through theatre “open to debate” and merely permit indications of discrete interventions to be parts of a “general efficacy” (Kershaw 1992: 252).

Participativa utvärderingar av project finns! [PPT 10]

Jfr. “impact” i Storbritannien!

Utöver svårigheter att uppskatta effekter av tillämpad samhällsteater bör också etiska och metodologiska problem nämnas, särskilt agentskap, positionering och ägandeskap när teaterprojekt tillämpas över kulturella gränser:
 
·       H. Nicholson i Sri Lanka: vidöppen approach
·       J. Fox i Burundi: på förhand definierad approach
 
Det finns åtskillig forskning som tillskriver centrala kvaliteter åt en eller annan socialt engagerad teaterform i romantiska ordalag. I forskning om tillämpad afrikansk teater är det ganska vanligt att man målar upp en mörk himmel av kritiska kommentarer som t.ex. förkunnar att alla dagsaktuella problem har sin grund i slaveriet och kolonialismen, varefter man belyser förtjänsterna med genuina afrikanska teater- och konstformer mot denna mörka horisont. Sådan forskning är jag helt ointresserad av, inte minst med tanke på den etnografiska forskning jag har bedrivit tillsammans med afrikanska kollegor på plats. Är det något jag har lärt mig av fältarbete i Afrika och på andra ställen så är det att aldrig ta ställning till geopolitiska frågor utan att först lyssna på vad som sägs och görs på plats. Fundamentalt handlar det om att förstå minst två sidor av konflikter och sociala kriser. Just nu är det t.ex. inte särskilt populärt att hysa förståelse för vad soldater som strider för den islamiska staten (ISIS) sysslar med, men efter ett möte i Angered med en ung kvinna som Birte är bekant med kan jag åtminstone förstå acceptansen av ISIS. Har man bott i Samarra som sunnimuslim, som denna unga kvinna gjorde tidigare i år, och sett sin man bli skjuten i huvudet av shiitiska soldater och därefter bli jagad i Samarras stadskärna i flera veckor på grund av sin religiösa tillhörighet, ja då är det inte så konstigt att det uppstår en strimma hopp när en svartklädd radikaliserad sunnimuslimsk fraktion kommer till staden och börjar erövra förorter. Det finns givetvis inget försvar för vad ISIS gör just nu, men utan att förstå hur och varför de har uppkommit och etablerats så kommer ens kulturella och intellektuella insikter till korta, vilket i sin tur kan leda till fler konflikter – det kan åtminstone inte lösa några konflikter.
 
En besläktad community-konst som jag inte kommer ägna uppmärksamhet åt är festivaler, karnevaler och dylika ceremonier. En del sådana tas upp i Eugene van Erven har skrivit en del om denna typ av community-teater i boken Community Theatre: Global Perspectives (2002), som varierar forskningsperspektiven gentemot åtskilliga typer av community-föreställningar – och den är värd att läsa. Joakim Stenshäll kallade besläktade om än mer sceniska föreställningsformer effekter av en dialogisk estetik – och med den hänvisningen till min alltför kortlivade vänskap med Joakim vill jag flytta over perspektivet från definition till metod.
 
Afrikansk community-teater
 
[PPT 11] Afrikansk TfD I – II (jfr. didaktiska föreställningar av kolonialister, M. Frank)
 
Freire: dialog, praxis, medvetandeskapande [PPT 12-15]
 
Den här typen av teater har en ganska tydlig startpunkt i den moderna teatern: Brecht. Sedan Kaprow och Boal. Sedan community-teater som jag ska prata mer om i eftermiddag. Och idag har denna participativa teater nått en punkt som förenar teaterns interaktiva potential med konstens institutionella kritik och kuratoriska vändning (afrikanen i Documenta, Tensta) med taktiska och sociala medier för aktivistiska syften.
 
James Thompson: TAR [PPT 16-22]

Applied theatre models: [PPT 23]

Osynlig teater: [PPT 24-25] (lokalt medveten och hypotetisk)

AIDS: [PPT 26-27]

AIDS prevention models [PPT 28-29]

Boals revolution: [PPT 30-31]

Rituell samhällsteater: [PPT 32-33]

Amerikansk HIV-prevention (TfD III): [PPT 34-35] Hitta YouTube-klipp!

Afrikansk comunity-teater mot AIDS: [PPT 36]

Exempel på afrikansk comunity-teater: [PPT 37-42]

Min forskning [PPT 43-45]

Fynden i min forskning (kom ihåg att den var stödd av SIDA) gav vid handen att tillämpad samhällsteater i Tanzania
· var ett forum och en katalysator för den mest utsatts gruppen i epidemin, nämligen unga personer utan längre utbildning och ofta utan arbete, i synnerhet kvinnor
· levde upp till UNAIDS’ kriterier för så kallade best practices i HIV-prevention
· att den avancerade form av community-teater som fanns i Tanzania sannolikt var den mest anpassningsbara formen av HIV-prevention bland alla dess praktiker
· att den kunde ses som en så kallad rite of affliction, osv.
· MEN att den inte kunde få en ordentlig effekt i samhället så länge den inte hade ett politiskt mandat
· Det ultimata slaget var när TACAIDS och UNAIDS kopplade bort teatern från deras nationella 5-årsplan för AIDS-bekämpning i Tanzania kring 2010

Jag har funderat länge på hur en politiskt effektiv tillämpad samhällsteater kan legitimeras. Jag fastnade i vissa tänkesätt under tiden jag bedrev min forskning och färgades av den rituella traditionen bakom samhällsteatern, den paradigmatiska akademiska diskursen med proletära betraktelsesätt på hur förtryckta människor kan bilda opinion genom teater, hur unga människor på marken bedrev ett flerfrontskrig mot historisk kolonialism, gentemot disintegrerade etniska samhällsbildningar, mot religiös dogmatism, mot politisk korruption, mot fattigdom, mot ett patriarkat som fick stå oemotsagt eftersom de unga inte gavs ett politiskt mandat. Så jag slöt mig till att betrakta samhällsteatern som ett osedvanligt anpassningsbart, relevant och potentiellt effektivt relationellt redskap, med en genuspolitik för framtiden, med en teater som kan förena och undsätta unga förtryckta människor från en hopplöst konservativ status quo, osv. Men allt hindrades av den politiska utfrysningen.

Idag är jag inte så säker på att detta är den bästa tolkningen av situationen. Genom att ställa grupperna jag undersökte i ett så kritiskt och anspänt förhållande till makten så riskerade jag att förbise den verkliga förtjänsten i deras organisationer och aktioner, nämligen att spela upp tabu-brytande, avslöjande och kritiska scenarier för sin publik trots att politiker och andra officiella representanter inte kom och tittade eller integrerade dem i den offentliga opinionsbildningen eller den öppet erkända formeringen av ett framtida samhälle i kampen mot AIDS.

Jag publicerade min bok 2011 och samma år inleddes den arabiska våren (egentligen i december 2010), men den fick effekt 2011, först i Tunisien och sedan i Egypten, följt av en rad andra länder. Detta inspirerade i sin tur occupy-rörelser i Aten och Madrid, som i sin tur inspirerade Occupy Wall Street i New York.

Prefigurativ politik

Likokona: [PPT 46]

Aktionsteater: [PPT 47-49]


AIDS-epidemin påverkade mig så starkt att jag funderade på immunförsvaret som ett slags kulturhistorisk karta över processer som kolonisering. Jag har också jobbar konstnärligt med denna hypotes: Australien.

Om performance är performativ så är tillämpad samhällsteater transformativ.
  
(Precis när jag skrev detta såg jag på TV att de ockupanterna i Hong Kong tänker vägra att fortsätta en dialog med myndigheterna, vilket är ett utmärkt exempel på hur olikartad demokratisering kan vara.)
 




1


e T

e o e e o AT

e e
SEmmaTmEEET

o T SO
AR )




